

Решение проблемы в глобальном масштабе, то есть привлечение сколько-нибудь значительной - и количественно, и качественно - исследовательской массы из-за границы для работы на постоянной основе, представляется мне в настоящий момент малореальным в силу хорошо известных причин организационно-структурного, социально-экономического и политического характера. Поэтому кажется важным обсуждение возможности создания альтернативных схем существенно меньшего масштаба. Из того, что, так или иначе, попадало в поле моего внимания по затрагиваемой тематике, мне показалось весьма интересным и перспективным

(А) предложение о создании системы Федеральных Научных Сотрудников/Федеральных Профессоров" из приложения к пригласительному письму, а также

(Б) идея "Университета Диаспоры" или близкая к ней идея "Российского Междисциплинарного Научного Центра" выдвинутая Сергеем Нечаевым и Ольгой Ярцевой в статье "Российская научная диасpora: стратегия возвращения".

Действительно, сходные по замыслу структуры в Англии и Франции доказали свою высокую эффективность.

В рамках схожих идей мне представляется важным поднять вопрос об еще одном возможном механизме привлечения высококвалифицированных исследователей, причем совершенно не обязательно даже и российского происхождения. Я думаю, что чрезвычайно полезным могло бы быть создание института исследовательской премии (Research Award) на принципах, комбинирующих черты известной премии Гумбольдта (Германия) с элементами, заимствованными из других аналогичных программ, вроде Blaise Pascal International Chair (Франция). Ниже я формулирую основные возможные черты такой премии, не затрагивая вовсе наиболее существенный вопрос об источниках финансирования.

Чтобы быть достаточно привлекательной и конкурентоспособной на международном уровне такая премия должна составлять в денежном выражении сумму порядка 100.000 Евро, даваемую на 12 месяцев на следующих условиях: (А) премируемым может быть любой исследователь соответствующего уровня (см. ниже) независимо от его текущего или прошлого гражданства, при условии что он обязуется провести 12 месяцев в течении трех лет, работая в российском научном или высшем учебном заведении, по его выбору. Допустимо разбиение полного периода пребывания на периоды 6+6 или 4+4+4 месяцев. За время пребывания он/она обязаны прочитать курс из 12 часов лекций, рассчитанный по уровню на аспирантов (graduate students).

(Б) Из премиальных 100.000 Евро сумма в 25.000 Евро должна быть использована на создание постдокторской позиции, ассоциированной

с премией. Позиция заполняется в результате открытого конкурса, но решающее слово в отборе кандидата принадлежит премируемому/ей. Кандидатом на постдокторскую позицию может быть только гражданин России. В дополнение к этому, сумма в 15.000 Евро из премиального фонда должна быть потрачена на поддержку научной инфраструктуры и возмещение возможных расходов, связанных с пребыванием премированного/ной + постдока в российском научном учреждении. Остальные 60.000 Евро поступают в полное распоряжение премируемому/мой и используются им/ей по личному усмотрению.

В представляющемся мне идеальном режиме такая программа может иметь целью привлечение в российские научные учреждения порядка нескольких десятков исследователей высокого уровня по всем дисциплинам в год. Уровень может контролироваться четко сформулированными необходимыми (но не достаточными!) критериями для номинации (как, например, барьер по минимальному полному числу цитирований и/или h -индексу, с учетом естественных характерных различий в разных областях науки; следует также обсудить целесообразность возрастного ценза). Первичное номинирование кандидатов на премию кажется разумным поручить широкой, предварительно отобранный, группе экспертов в соответствующих областях знания ("Корпус номинаторов"). Вопрос о присуждении премии должен решаться специально созданной комиссией, состоящей, как минимум, на 2/3 из исследователей нероссийской аффилиации, с обновлением состава комиссии каждый год на 1/3.

Не последнюю роль может сыграть также выбор удачного имени премии. Мне лично представляется, в силу различных соображений, привлекательным название: Международная Исследовательская Премия им. Джорджа Гамова (George Gamow International Research Award). Отмечу, что премии с таким названием, по-видимому, не существует в рамках деятельности Российской Академии Наук, что является, на мой взгляд, несомненным преимуществом.

Yan Fyodorov, University of Nottingham (UK),